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Резюме: Представени са резултати от проучване и анализ на официални статистически 
данни за настъпили кризи с хидроложки, геоложки и атмосферен произход на територията на 
България за периода от 2010 до 2020 г. по области. Резултатите показват, че кризите, причинени от 
природни бедствия, заемат трето място. Хидроложките събития, представени от наводненията, 
заемат най-голям процент от кризите с естествен произход, следвани от атмосферните и 
геоложките опасности. Установено е, че част от наводненията, породили кризи, са с антропогенен 
произход, поради което резултатите трябва да се приемат с определени условности.  
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Abstract: The analysis of official statistical data for hidrological, geological and atmospheric crises on 

the territory of Bulgaria for the period from 2010 to 2020 broken down by area is presented. The results show that 
the crises caused by natural disasters take third place. Hydrological events, represented by floods, are the largest 
percentage of natural crises, followed by atmospheric and geological hazards. It has been established that part of 
the floods that have caused crises are of anthropogenic origin, therefore the results have to be accepted with 
certain conditions. 

 
 

Въведение 
 

Кризи, причинени от проявата на естествени хидроложки, геоложки и атмосферни 
процеси и явления, или комбинация от такива, се случват всяка година в страната ни. Мястото, 
времето и степента на тяхната проява предопределят дали ще има и в какъв размер биха били 
последиците от тях. Сред кризите, които най-често засягат България са тези, причинени от 
наводнения, свлачища, вятърни бури [1–8]. 

Изучаването и мониторингът на природните бедствия и причинените от тях кризи са 
важни по отношение на превенцията от тях. Една от мониторинговите дейности е тяхната 
регистрация [9–11].  

Организациите, които се занимават с регистрация, изучаване, проследяване, 
превенция, реакция и други дейности, свързани с природните бедствия, са много – това са 
научни институти и университети, държавни, областни и общински администрации, 
неправителствени организации. Една от държавните институции е Националният статистически 
институт (НСИ), който всяка година публикува данни за настъпили кризи в страната и 
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последиците от тях, вкл. за тези по причина на естествени процеси и явления. Данните се 
публикуват от НСИ, Секция „Регионална статистика и показатели за мониторинг“, подсекция 
„Кризисни събития” [12]. 

Целта на настоящата работа е да се анализират официални данни за настъпили кризи с 
хидроложки, геоложки и атмосферен произход по области в страната за периода от 2010 до 
2020 г.   

 
Обект и метод 

 

 Обект на проучване са данни за настъпили кризи, причинени от природни процеси и 
явления в България за периода 2010–2020 г., официално публикувани от НСИ [12]. 
 Данните са извлечени, допълнително систематизирани и обобщени, както следва: 

1. Кризите, според причината за тяхната проява, са отнесени в следните основни групи: 
- Природни бедствия – тук са отнесени свлачища; земетресения; наводнения; бури, 

торнадо, смерч, вихрушка; градушки; снежни бури, снегонавявания; заледявания, 
измръзвания; засушавания;   

- Пожари – от всякакъв произход; 
- Аварии и катастрофи – аварии, катастрофи с превозни средства; 
- Замърсявания – химически замърсявания, с битови и опасни отпадъци и др.; 
- Други кризи с природен и антропогенен произход – в тази група са включени кризи по 

причини, различни от посочените до момента, вкл. епидемии по хора и животни, 
каламитет.  

 

2. Кризите, причинени от проявата на природни процеси и явления, са отнесени в три 
класификационни групи: 

- Хидроложки – представени са единствено от наводненията;  
- Геоложки – тук са отнесени свлачища и земетресения; 
- Атмосферни – бури, торнадо, смерч, вихрушка, градушки, снежни бури, заледявания, 

засушавания. 
 

Въпреки допълнителното систематизиране на кризите, възникват следните ограничения 
при работата с данните: 

- не могат да бъдат разграничени възникналите и разпространили се по естествен път, 
например пожари и епидемии по хора и животни, причинили кризисна ситуация в даден 
район; 

- не може да се проследи дали проявата на конкретен процес или явление провокира 
една или повече кризисни ситуации. Трябва да се има предвид, че едно природно 
бедствие може да засегне няколко общини, което да доведе до повече от една 
регистрирана криза; 

- не могат да бъдат проследени напълно връзките между отделни кризи с природен 
произход. 

 
Резултати и дискусия 

  

 Съгласно официално публикуваните данни общият брой на кризите, които са настъпили 
в страната в периода 2010–2020 г., е 43634. От тях кризите, причинени от проявата на природни 
процеси и явления, определящи ги като природни бедствия, са 14,39 % или това са 6278 такива 
кризисни събития (Фиг. 1). Процентът на кризите, настъпили следствие на природни бедствия, 
дори е по-висок, тъй като към тях трябва да се вземат предвид и част от кризите, причинени от 
пожари, както и част от тези, отнесени в групата на други събития с природен и антропогенен 
произход, тъй като част от тях,  може да са изцяло по естествени причини. 
 Относителният дял на кризите, групирани по причина на проявата, е представен на  
Фиг. 1. Установено е, че природните бедствия са на трето място като причина за появата на 
кризи в България след авариите и катастрофите, които заемат 45,31 % и пожарите, които са 
39,54 %. Едва 0,77 % от кризите в разглеждания период се дължат на замърсявания и други 
причини.        

На Фиг. 2 са представени обобщени резултати за относителния дял на кризите, 
причинени от геоложки, хидроложки и атмосферни процеси и явления.  

Броят на кризите с хидроложки произход е 3533 (56,28 %), което ги поставя на първо 
място сред причините за появата на криза следствие на природно бедствие. Наводненията са 
единственото явление, което е включено в тази група. Сред причините за тяхната поява 
допринасят както екстремални атмосферни процеси и явления като интензивни и 
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продължителни валежи, снеготопене и др., така и това, че България има гъста речна мрежа, 
голям брой язовири, микроязовири, обезлесяване на терени и др. [13, 14].    

Следват кризите, причинени от екстремални атмосферни процеси и явления – 2051 
броя или 32,67 %.  

Броят на кризите с геоложки произход е най-малък – 694, или 11,05 %, но те не трябва 
да бъдат подценявани, тъй като страната заема територия с висока сеизмична, свлачищна и 
срутищна активност, която е особено повишена в определени зони [19–27]. 

 

 
 

Фиг. 1. Относителен дял на кризите по причина за появата им за периода 2010–2020 г. 

  

 
 

Фиг. 2. Относителен дял на кризите от природни бедствия по класификационна група  
за периода 2010–2020 г. 

 
 На Фиг. 3, 4 и 5 са представени резултатите от обобщението на кризите с природен 
характер, разпределени по вид на хидроложки и геоложки процеси и явления – наводнения, 
свлачища и земетресения, и по области. За атмосферните кризи няма данни, тъй като подобна 
информация по години и по области не се публикува от НСИ. 
 Фиг. 3 показва, че в разглеждания период няма област в България, която да не е била 
засегната от поява на криза вследствие на наводнение. За разглеждания период най-голям 
брой такива кризи се отчитат в област Сливен – 928 бр., следвани от област Смолян (612 бр.) и 
Бургас (362 бр.). Другите области с настъпили над 100 бр. кризи са Варна (158), Кърджали  
(157 бр.), Стара Загора (147 бр.), Велико Търново (147 бр.), София (124 бр.) и Плевен (102 бр.). 
 Съгласно актуалните Планове за управление на риска от наводнения [14], и по 
конкретно в Предварителните оценки на риска от наводнения по район на басейново 
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управление (РБУ) тези области попадат изцяло или в по-голямата си част в обхвата на три РБУ 
– Източнобеломорски (областите Сливен, Стара Загора, Смолян и Кърджали) [15], Черноморски 
(областите Бургас, Варна) [16] и Дунавски (областите Велико Търново, София и Плевен) [17].  
 В разработените предварителни оценки се представят данни за регистрирани 
наводнения в периода 2011–2019 г. по РБУ – период, съвпадащ в много голяма степен с 
разглежданите данни от НСИ за кризи. В тях се посочват също така причините за настъпилите 
наводнения. От тях се вижда, че с най-голям относителен дял за трите РБУ са били 
наводненията от дъждовен тип, следвани от речните наводнения, или комбинация – дъждовно-
речен тип, и в много по-малка степен друг тип наводнения. Основните причини за наводненията 
са естествено преливане на река, подприщване или намаляване на проводимостта, преливане 
на защитни съоръжения, повреда в инфраструктурни съоръжения и др. 
 Сред областите, които попадат в обхвата на Западнобеломорски район няма такива с 
настъпили повече от 100 броя кризи за периода 2010–2020 г. За разлика от другите три РБУ при 
този се отчитат най-голям брой настъпили наводнения от речен тип, следвани от тези от 
дъждовен тип и/или дъждовно-речен [18]. 
 Според тези данни най-вероятните причини за появата на кризите в разглежданите 
области за периода 2010–2020 г. са именно от тези типове наводнения и по посочените 
причини, т.е. при част от наводненията трябва да се вземе предвид антропогенния фактор. 
Важно е да се обърне внимание и на факта, че едно настъпило наводнение може да доведе до 
появата на повече от една регистрирана криза, както и че може да има наводнение, при което 
да не се появяват и/или отчитат кризи, ако не са засегнати хора и то не е довело до материални 
щети.  
 

 
 

Фиг. 3. Брой и разпределение по области на кризите, причинени от наводнения за периода 2010–2020 г. 

 

 
 

Фиг. 4. Брой и разпределение по области на кризите, причинени от свлачища за периода 2010–2020 г. 
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Фиг. 5. Брой и разпределение по области на кризите, причинени от земетресения  
за периода 2010–2020 г. 

 
Обобщените данни за настъпили кризи от свлачища на територията на отделните 

области в страната ни са представени на Фиг. 4. От тях не става ясно дали тези кризи са 
причинени единствено от свлачищни процеси или част от тях са вследствие на срутища. 
Областта с най-голям брой кризи (над 100) е Кърджали – 162 бр., следвана от Смолян (91 бр.) 
Тези две области съвпадат напълно с определените райони за срутищна и свлачищна опасност 
в България и попадат в срутищно-свлачищен район Източни Родопи [19–27]. Областите, в които 
няма отчетени кризи за периода са Разград, Силистра, Стара Загора и Ямбол.  
 Фиг. 5 показва, че по отношение на кризите, настъпили след земетресение, на водещи 
позиции са областите Перник (9 бр.), Пазарджик (7 бр.), Варна и Сливен – по 6 броя. Тези 
области попадат в райони с активни разломи и различна степен на сеизмична опасност, която 
варира от 7 до 9 степен по MSK-64 [19–21].  

 
Заключение 
 

Резултатите от обобщението и анализа на данните за възникнали кризи от хидроложки,  
геоложки и атмосферни процеси и явления в България за периода от 2010 до 2020 г. показват, 
че: 

- Според статистическите данни природните процеси и явления заемат трето място 
като причина за появата на кризи в страната; 

- Данните сочат, че най-голям дял от природните кризи заемат наводненията, но е 
установено, че част от тях са предизвикани от антропогенни причини, поради което 
този резултат трябва да се приеме с условности; 

- Кризите с геоложки произход заемат най-малък дял, но не трябва да се подценяват, 
тъй като страната ни попада в сеизмичен район и има зони със срутищна и 
свлачищна активност. Областите с най-голям брой такива кризи попадат в райони с 
активни разломи и степен на сеизмична опасност над 7 по MSK и съответно в 
райони със свлачищна и срутищна активност;  

- Непубликуването на данни за кризи, причинени от екстремални атмосферни 
процеси и явления по вид и област ограничава възможността за тяхното 
проследяване и анализ; 

- Липсата на пълни данни по вид и по област ограничава търсенето на взаимовръзки 
между отделни кризисни събития. 
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